



云中观潮

# 创城春风润物无声 有你有我文明赋能

本报记者 张志忠

着力提高市民文明素养、增进民生福祉、提升城市治理效能……在全国文明城市创建中，我市相关部门充分了解市民盼所急，并有针对性地强化、完善创建措施，不断提升市民的幸福感和满意度，得到广大市民的高度认可。但一些不文明行为，如在小区和公共场所，车辆乱停乱放、机动车不主动礼让行人、不文明养犬等现象的治理措施尚不完善。如何持续推动创城工作取得实效？日前，记者采访了市创城志愿者、出租车驾驶员和城管队员，从他们的工作和生活中寻找答案。

## 文明实践我先行

“通过开展问卷调查、志愿服务，与市民面对面零距离接触和交流，最能直观、清晰地发现广大市民思想观念的转变和文明素质的提升。”5月30日，围绕群众“微需求”，正在办公室忙着收集调查问卷题目的市文明办工作人员孙丽对记者说。

“一声真诚的抱歉、一份宽宏的气量，就能让一场因占车位引发的纠纷化解于无形。”孙丽说起前不久她在小区快递站遇到的一件事：一名年轻人开车取件时图省事，把车停在了附近一个停车位上，这时该车位业主恰好开车回来，发现车位被占，就拨打了挪车电话。过了几分钟，年轻人拿着快递匆匆跑过来，见到车位业主立即说“不好意思啊，马上就开走”，对方

也大度表示没事儿。

“当时我就想，这就是文明该有的样子。”孙丽说，“作为创城志愿者，我始终坚信只有不断了解市民所需所盼，才能让更多的市民理解、支持，进而参与到创城工作中。一座城市的文明程度，重要的是看市民素养的高低，做文明市民，我们要自觉追求和践行守道德、讲文明的生活方式，让文明之风相互传递，用行动影响身边人。”

## 文明出行路路通

“每当我停在斑马线前，市民不仅会快速通过，有时候还会跟我点头互动，行驶在路上心情顺畅了很多。”6月1日，见到市金鼎出租汽车公司爱心车队队长张清德时，他正筹备今年的“爱心送考”活动，作为土生土长的大同人，他觉得创城工作开展以来我市道路交通面貌发生了很大的改变。

“现在，不仅交通硬件设施设置更合理、道路更通畅，礼让斑马线也越来越深入人心了。”张清德说，作为客运从业人员，道路交通环境的改变，他们是最关注也是最敏感的。

“我市文旅发展与客运出租行业息息相关，为游客营造文明的交通出行体验，减少随意穿行、闯红灯、变道加塞、乱停乱放等不文明行为，就是在助力大同文旅产业健康发展。”张清德说，如今，机动车礼让行人、行人走斑马线等正成为市民的自觉文明行为。更让人欣慰的是，今年“五一”假期，我

市保障交通、热情服务游客的工作还上了央视新闻，彰显了大同人的热情好客。

## 文明养犬不“掉链”

“不配备安全措施随意带犬进入公共场所，不仅对犬的安全有威胁，更会影响到他人。因未使用牵引绳致犬意外伤人的事情还少吗？”5月27日，平城区环境治理监督大队孟文敏在鼓楼东街开展日常巡查，发现有未使用牵引绳等不文明养犬行为时，便主动上前劝导。

“不使用牵引绳是常见问题，很多犬主还没有意识到不使用牵引绳的危害性……”孟文敏说，由于文明意识不强，一些养犬人既影响了邻里和谐，也影响了城市文明形象。“养犬有责、爱

宠有方。”孟文敏说，对爱犬人士来说，犬不仅是一份陪伴，更是可靠的“朋友”或“家庭一员”，因此，更应强化文明意识、规则意识、法治意识，做到文明、依规饲养。

“犬类管理工作是一项综合性社会管理工作，作为城市管理部门，我们也在积极探索文明养犬的长效机制。”孟文敏说，管理犬只不如说是在规范养犬人行为，治理不文明养犬乱象关键在人，只有不断增强养犬人文明意识，才能从根本上解决问题。



微信扫码阅读 本栏目音频版

## 云中时评

### 创建文明城市你我都是“主角”

创城工作利民惠民。如今，城市环境越来越好，交通更加文明有序，市民素质越来越高，每位市民既是文明城市的受益者，更是文明城市的建设者。在创城工作中，遇到矛盾和困难是难免的，只有通过服务群众、与

群众充分沟通交流，才能正视困难、直面矛盾，并努力去化解。这就需要我们承担起“功成不必在我，功成必定有我”的责任担当，凝聚广大市民的共识，齐心协力把文明城市创建工作做得更细致、更精彩。

## 扮美古都“妆容” 营造美丽环境

——市城市环境卫生指导中心工作小记

本报记者 张世敬 通讯员 王静智

“市容环境是城市的‘面子’。加强城市管理，建设功能完善、管理规范、美丽宜居城市，提升市民的获得感、幸福感，是我们城市管理工作者的初心。”今年以来，市城市环境卫生指导中心按照“像绣花一样治理城市”的要求，以市民为中心，从大处着眼、细微入手，全力打造更具幸福感、更有内涵魅力的宜居城市。

今年“五一”假期，该中心对我市环境卫生情况进行监督检查，重点对主次干道、古城内、云冈石窟、大同南站、大同站、机场、商圈步行街、网红打卡地等重要道路、重点区域及环境卫生保洁作业进行监督检查，机动队伍上岗不间断巡查，及时发现和处置各类暴露生活垃圾、乱堆乱放大件垃圾和装修垃圾等。尤其是对古城内餐饮企业餐厨垃圾的分类及收运工作进行重点监督，对公共卫生间环境卫生进行检查。“我们去的公共卫生间地面很干净，还有出租车司机休息站、可以洗澡的小屋子。早上在路上散步，地面特别干净。在古城内，每隔不远就能看到一处爱心驿站，还有好多志愿者提供服务。”一位旅客由衷感慨。

除监督指导环境卫生外，该中心的另一个工作重点就是垃圾分类。为动员全社会积极参与生活垃圾分类，去年5月，围绕“让垃圾分类成为新时尚”这一主题，市城管局及市城市环境卫生指导中心开展“城市生活垃圾分类宣传周”活动，向市民宣传生活垃圾分类的好处和常识，号召大家主动做好垃圾分类。去年11月起，该中心联合平城区教育局先后走进近30家幼儿园，开展“小手拉大手、争当垃圾分类小能手”系列宣传活动，推动实现“教育一个孩子、影响一个家庭、带动一个社区、推动整个社会”的目的。该中心还持续进行垃圾分类知识讲解、体验服务、组建宣传小分队进机关、进校园、进企业、进社区、进小区开展宣传活动，提高群众对垃圾分类的认知度和参与度，引导养成垃圾分类好习惯，助力全国文明城市创建。

该中心积极开展城市环境卫生知识宣传、协调、服务工作，设置5个城市环境卫生知识服务点和2部热线电话，并提供上门服务为市民解释、协调有关城市生活垃圾处理费和城市环境卫生方面的问题。该中心聚焦重点任务抓发展，上门服务企事业单位970余家，简化个体工商户垃圾处理费缴费流程，由一周办结简化到一天办结，垃圾处理费服务热线接听诉求电话近40个，上门服务群众30余户，办结率100%。

## 环保宣讲走进企业 共筑绿色美好家园

环保工作要求和企业工作实际，以案说法，用图文并茂、浅显易懂的方式普及环境保护法相关内容，让参训人员进一步认识到了压实各级环保责任的重要性。

晋能控股煤业集团及所属煤矿50多名环保相关科室负责人参加培训。市生态环境局希望通过培训让大家知责、明责、守责，自觉做生态环境保护的主动参与者和积极推动者，一起守护大美大同的碧水蓝天。下一步，该集团将进一步加大宣传力度，广泛凝聚共识，把绿色生产、节能减排理念融入每个生产环节，使绿色环保思想深入人心，让绿色成为企业发展的鲜亮底色，不断推动集团生态环境保护和绿色矿山建设工作再上新台阶。

## 高考中考期间考点周边建筑工地将继续按下“静音键”

本报讯（记者 张世敬）今年6月6日至8日、6月19日至23日，全市高考、中考考点周边建筑工地将如期按下“静音键”，为广大考生提供良好的考试环境。

记者从市住建局了解到，按照《大同市2024年高考、中考安全工作责任落实方案》要求，保障高考和中考期间考点周边良好的考试环境，市住建局已于日前下发通知，要求各辖区住建部门按照属地管理原则，在各自辖区内立即对考点周边建筑工地进行全面排查，各类在建项目在高考、中考期间要全面停止施工。全市在建房屋建筑和市政工程项目部立即排查建筑工地周边各类设施，坚决杜绝在高考、中考期间“野蛮施工”造成电力、通信中断和噪声污染等现象，避免影响考生正常复习和考试顺利进行。如发现对高考、中考顺利进行造成严重影响的，住建部门将按照相关规定严肃追责。

## 本市首张外籍客户社保卡成功办理

本报讯（记者 张世敬）“实在太感谢你们了，帮我解了燃眉之急。”近日，在我市社保部门及中行大同市分行配合下，成功办理了本市首张外籍客户社保卡，帮助该人士解决了就医报销及金融支付使用等困难。

据了解，这名外籍女士的丈夫为我市居民，婚后定居我市。因就医报销及金融支付使用等问题，亟须申请办理一张社保卡，但因国籍问题，辗转多家银行均未办理成功。尽管此笔业务为全市范围内的首次尝试，程序复杂、手续繁多，但在了解到该女士的需求后，中行大同市分行营业部高度重视、专人跟进、全程协调，在收集该女士基础资料后，第一时间与上级行及我市社保部门反馈对接，全力帮助其进行材料提交与认证。最终，在社保部门及中行的配合下，为其成功办理了本市首张外籍客户社保卡，在金融为民、金融利民、金融惠民和多渠道便利化支付上实现了新突破。



6月3日，农民在河北省盐山县盐山镇一处果蔬种植棚内收获西瓜。近年来，河北省盐山县挖掘盐碱地开发利用潜力，广泛运用大棚种植技术，全面推广“生态化、标准化、产业化”种植模式，打造“盐碱地+特色农业种植”，让昔日的盐碱滩成为粮仓、果园和菜园，拓宽群众增收致富渠道，助推乡村振兴。

新华社记者 牟宇摄



这是6月3日拍摄的建设中的西成铁路甘肃段白龙江大桥（无人机照片）。

目前，西宁至成都铁路甘肃段建设进展顺利。在位于甘肃省甘南藏族自治州碌曲县境内的西成铁路施工现场，中铁四局的建设者们正加紧施工。西成铁路是国家中长期高速铁路网“八纵八横”的重要组成部分，横跨青海、甘肃、四川，正线全长836.5公里，设计时速200公里。

新华社记者 陈斌摄

## 您身边的社保

### 社保申报缴纳流程优化调整答疑

为更好地满足广大缴费人需求，提高社保服务效率和质量。按照国家和山西省统一安排部署，去年12月1日起，我市进一步优化调整社会保险费申报缴纳流程。本周起，市社会保险中心工作人员分11期就调整后的相关问题进行答疑。

#### 1. 优化调整申报缴费流程具体时间和内容是什么？

自2023年12月1日起，将缴费人现行的社会保险费申报缴纳流程优化调整为缴费人自行向税务部门申报缴费（以下简称“自行申报”）。优化调整申报缴费内容具体包括：

①用人单位（含企业、机关事业单位、民办非企业单位、社会团体、有雇工的个体工商户等）及其职工缴纳的企业职工基本养老保险费、机关事业单位基本养老保险费、工伤保险费、失业保险费、职业年金及其他补充保险费。

②灵活就业人员（含无雇工的个体工商户）缴纳的企业职工基本养老保险费。

为更好地服务参保人员，回应热点问题，市社会保险中心开通社保邮箱：dtssbzx@163.com，以及热线电话：17703520307，欢迎广大读者在工作日来电或短信咨询，工作人员将及时回复您的问题。本报记者 双红

## 高考将至，市招考中心致信考生及家长

本报讯（记者 田雁）2024年高考将于6月7日至8日进行，为确保考试平稳顺利，市招生考试中心发布《致2024年高考考生及家长的一封信》，就有关事项向考生及家长进行温馨提醒。

做好考前准备。考生要提前准备好准考证、身份证和考试必备的文具工具；牢记各科考试时间，提前熟悉考点、考场位置和周边情况，了解天气情况，合理安排出行方式、时间和休息场所，适当提前到达考点；要认真阅读并熟知《考生守则》及注意事项，不要将禁带物

品带入考点、考场；不穿戴、携带影响入场安检的金属饰物、物品。

做到诚信考试。国家相关法律法规加大了对考试作弊的惩处力度，凡将手机等无线通信工具带入考点，无论使用与否，一律视为作弊。试图携带手机进入考点，在考点被查出，也会被记入考生诚信档案。考生要树立“诚信考试光荣，违纪作弊可耻”的思想，不参与任何形式的违纪舞弊行为，自觉践行诚信诺言。

遵守考试纪律。考生要积极配合入场身份查验和考试禁带物品的检查；

自觉维护考试秩序，服从考试工作人员的管理。考试期间，提倡考生独立赴考，考试结束后迅速离场，不要聚集和逗留。

合理安排生活。考前要注意规律作息，不轻易改变生活习惯，不进行剧烈活动，避免意外伤病的侵袭。外出时要注意饮食、交通安全。

谨防上当受骗。家长应主动拒绝、抵制、举报各种考试作弊信息，谨防网络诈骗陷阱。要通过正规渠道、官方网站获取招生考试信息，保管好登录密码，切勿泄露。

## 大同游泳健儿三门峡横渡母亲河获佳绩

本报讯（记者 史涌涛）日前，2024中国·三门峡横渡母亲河活动在河南省三门峡市天鹅湖国家湿地公园黄河水域举行。我市25名游泳爱好者组队参加比赛，并以出色表现勇夺团体第七名。

三门峡横渡母亲河活动已连续举办十二届，成为全国知名度较高、参与面较广、规模较大和影响力较强的公开水域游泳活动之一。活动设畅游组别和竞速组两个项目，吸引了约5000名横渡和2000名竞速游泳爱好者

参与。代表我市参赛的25名泳将都是长年坚持运动的游泳达人，比赛中，在全长约1300米的黄河水域中，众人劈波斩浪，全力前行，最终，获得团体赛总成绩第七名。

## 西韩岭乡举办第一届农民运动会

本报讯（记者 曹飞）6月3日，以“活力农民 和美乡村”为主题的云冈区西韩岭乡第一届农民运动会在该乡马辛庄村小学开幕，17个村的219名运动员展示新时代农民风采。

本届运动会历时一周，设拔河、接力游泳、篮球、玉米棒接力、滚动物

轮胎、农机手拖拉机耕地6个项目，分别在4个比赛场地进行。开幕式上精彩的文艺表演后，拔河比赛正式拉开帷幕。各村参赛队的10名男队员和5名女队员一致的步伐、整齐的口号感染着现场每一位观众，展示出“一根绳、一股劲、一个梦、一